



■丰乐公司在太保镇上坪村租地建设陈皮基地。



■驻清远市连山太保镇工作队帮扶丰乐公司硬化道路和场地。



■丰乐公司在莲塘村开发了连片的千亩种植基地。

驻清远市连山太保镇工作队:

帮扶企业强化联农带农 走出振兴新路子

今年初,清远市连山太保镇上坪村的150亩闲置山地种上了陈皮树,这是连山壮族瑶族自治县丰乐农业发展有限公司(下称“丰乐公司”)建设的陈皮基地,将为上坪村集体经济带来一笔稳定的收入,为村民提供家门口的就业岗位。

2021年7月以来,花都区派驻太保镇帮扶工作队(简称“驻太保镇工作队”)积极创建广清“红联大共建镇村企同兴”工作机制,主动与丰乐公司“结对子,兴产业,聚合力”,引导各方力量帮扶该企业发展壮大同时,注重在“联农带农”上下功夫,打造“千企兴千镇 万企兴万村”典范,为推进乡村振兴蹚出了一条新路子。

■采写:新快报记者 方轶

■图片:新快报记者 邓迪



■连山壮族瑶族自治县丰乐农业发展有限公司负责人肖霞(左)为当地村民提供农业托管服务。

修路拓市场 助力企业快速发展

丰乐公司成立于太保镇,是一家集生产、加工与销售为一体的市级农业龙头企业。脱贫攻坚时期,丰乐公司负责人肖霞就积极参与精准扶贫,为当时的贫困户提供了大量就业岗位。

驻太保镇工作队进驻后,与丰乐公司开展“企企结对”,双方签订合作协议,每月召开联席会议,列出负面清单。工作队通过日常走访、深入调研和召开座谈会等方式,积极为丰乐公司发展出谋划策,帮助解决企业发展中的各种困难。

驱车来到位于旧城村的丰乐公司,硬底化水泥路和院内场地平整干净。“工作队刚来时,公司内外都是土路,车辆进出十分不便。”工作队队员王正跃告诉新快报记者,2022年初,工作队积极协调各方投入帮扶资金,解决了公司场地和出厂路段硬底化的问题,极大地方便了农产品运输。2022年春耕时,工

作队通过红联共建机制筹集爱心资金4.8万元,帮助丰乐公司及时解决了生产资料难题,顺利开展春耕。

除了帮扶丰乐公司完善基础设施,驻太保镇工作队还依托后方单位,积极开展消费帮扶,通过以买代帮、以购代捐等方式变“输血”为“造血”,三年来,通过丰乐公司购买当地农产品达2000余万元,不仅有力推动了丰乐公司发展,还促进了当地特色农业产业提质增效,增强了乡村发展内生动力。

上坪村集体经济比较薄弱,去年丰乐公司在上坪村租地150亩建设陈皮种植基地。为帮助陈皮产业顺利发展,驻太保镇工作队协调后方组团单位和爱心企业投入帮扶资金10万元,用于购买山地运输车和优质陈皮树苗。如今,一棵棵陈皮树苗已经在山林扎根,上坪村集体经济有了稳定来源,村民也多了一条就业路。

■今年丰乐公司
在千亩种植基地
试种油菜,为莲塘村再添一景。



从销售到托管 联农带农扩面提质

2009年,在深圳有事业、有家庭的肖霞为了让孩子能吃上“放心菜”,放弃高薪工作回到连山,在太保镇创办了丰乐蔬菜种植合作社,利用自己的销售能力帮助家乡的农产品走出大山,并帮助乡亲们制订生产计划,提高生产收入。合作社不断发展,2015年升级成丰乐公司,并逐步形成“公司+合作社+农户+基地+加工厂+市场”发展模式。

“我们工作队与丰乐公司结对,大力支持和帮扶其发展壮大,其中一大因素就是公司的联农带农能力。”王正跃对新快报记者说。肖霞说:“我回来做农业,不是要跟农户抢饭碗,而是为他们服务。”

在这样的理念下,丰乐公司开始做起农业托管,为农户的田地提供种植到销售的全程托管服务。“现在很多年轻人都外出工作,老人家没精力种地,而且连片托管可以使用

机械,提高效率。”

丰乐公司在莲塘村开发了连片的千亩种植基地,唐伯的20亩地也在其中。“两个女儿都在外地工作,不希望我太劳累,20亩地托管给丰乐公司,一年轻轻松松可以收入几千块。”在村里小卖部和乡亲聊天的唐伯笑着说。

近年来,在各级政府和工作队的大力支持下,土地流转工作开展得越来越顺利,更多农户与丰乐公司达成托管合作,如今公司连片开发示范基地用地规模达1000余亩,并与700多户蔬菜种植散户签订种植合同,年产值达3000多万元,日均带动80名村民在该公司种植基地实现家门口就业,人均年收入约3万元以上。2022年,丰乐公司被评为国家农民合作社示范社,2023年荣获清远市重点农业龙头企业,入选中国农民合作社500强。

以企业为抓手 推动农文旅三产融合

“当地龙头企业发展了,联农带农效应就能不断扩大,带动更多撂荒地复耕复种和村民就业。”王正跃说。

丰乐公司只是驻太保镇工作队通过发挥企业联农带农力量,促进乡村振兴的一个缩影。三年来,工作队以输血为兜底、以“造血”为目标,对接帮扶项目9个,吸引52家机关企事业单位先后捐款捐物130余万元,消费帮扶2000万余元,覆盖9个镇、村、社区,惠及22个经营体和2000多个农户。

值得一提的是,企业在各方力量帮助下发展的同时,也通过完善当地基础设施、积极参与公益活动等方式回馈社会。2022年10月,广州市花都区因疫情影响导致蔬菜供应出现了困难。得知情况后,肖霞立即联系到工作队,连夜带车向花都区紧急捐赠两万斤新鲜蔬菜,受到两地好评。一开始工作队考虑到丰乐公司8月因暴雨遭

受损失,拒绝了捐赠,肖霞说,工作队开展消费帮扶、金融帮扶的时候没落下她,现在也不能拒绝她。

如今,驻太保镇工作队紧密配合太保镇农文旅产业发展规划,以帮扶企业为抓手,助力推动太保镇农文旅产业发展。莲塘村正大力实施文旅融合特色村建设行动,今年丰乐公司在莲塘村的千亩种植基地试种油菜,3月油菜花开,千亩花田引得游客纷至沓来,为莲塘村再添一景。“这次试种效果很好,我们正谋划通过打造景观、销售点、研学基地等设施,将种植基地打造成田园综合体,推动一二三产融合。”肖霞说。

驻太保镇工作队介绍,接下来,将把莲塘村与太保镇醒狮非遗基地、连山竹之星民间工艺专业合作社、陈皮基地等串珠成链,大力促进“美丽风景”转化为“美丽经济”,助力太保镇“百千万工程”高质量发展。